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JUBILEUM MARIE KOSTELNÍKOVÉ

V roce 1986 oslavila životní jubileum PhDr. Marie Kostelníkové, vědecko-technická pracovni
ce našeho ústavu. Narodila se 4 . června 1926 v Brně, kde prožila i své dětství a studovala na 
reálném gymnáziu v Bm ě-Husovicích. Původně se zaměřila na přípravu pro učitelské povolání, 
které také krátkou dobu zastávala, avšak již v roce 1951 začala pracovat v technickém a doku
mentačním oddělení brněnského Archeologického ústavu. Na výzkumech se především uplatnila je 
jí systematičnost a nadání pro kresebnou dokumentaci, a proto již záhy samostatně vedla různé za- 
chranovací či zjištóvací výzkumy /např. Telnice, Nová Ves/ a od roku 1955 byla technickou ve
doucí výzkumu v Mikulčicích až do roku 1961, kdy přešla do dokumentačního oddělení výzkumné 
expedice v Bylanech. Do Brna se vrátila v roce 1966 a současně začala studovat prehistorii na 
filozofické fakultě univerzity J, E. Purkyně, kde ukončila studium v roce 1971 a promovala v ro 
ce 1973. Jižní Morava zůstávala stále jejím terénním pracovištěm -  zkoumala např, slovanské sí
dliště v blízkosti přítluckého mohýlníku, hradisko u Strachotína a nové lokality na území vodního 
díla na Dyjí. To už se však její zájem soustřeďoval především na zkoumání pozůstatků pravěké a 
časně historické textilní výroby. Znalosti v této specializaci prohlubovala i konzultacemi s odbor- 
níky-techniky a brzy se její pracovna stala střediskem pro rozbory a posudky pozůstatků textilu 
-  od drobných nitek zachovaných v korozním povrchu předmětů po otisky tkanin či jejich dochova
né zbytky. Věnovala se i různým nástrojům či pomůckám ke zpracování vláken, jako jsou např, 
přesleny či unikátní sítovací jehlice. Tuto práci jubilantka nepřerušila ani při odchodu na odpo
činek a nebrání jí v ní ani zdravotní problémy} v její pracovně na nábřeží řeky Svitavy se stále 
soustřeďují různé předměty, na nichž ulpěly zbytky textilií. Dr. Kostelníkové dokáže v  těchto ně



kdy nepatrných částečkách rozpoznat často i původ vlákna či techniku zpracování tkaniny. Její od
borné posudky tvoří pak nedílnou část komplexního zpracování nálezů z různých objektů či kultur
ních epoch.

Tato specializace se odráží i v jubilantčině publikační činnosti. M. Kostelníkova vydala přede
vším studii "Velkomoravský textil v archeologických nálezech na Moravě"/Studie Archeologické
ho ústavu ČSAV v Brně l .  1972, seš. 4/ , kterou doplnila dalšími články o slovanském textilu či 
o pomůckách k jeho zpracování /Archeologické rozhledy'25, 1973 , 680-682 ; 27, 1975 , 45-51; 32, 
1980 , 78-82; Časopis Moravského muzea 57, 1972, 165-186/. Její zájem se samozřejmě týká i 
předslovanských nálezů textilu /v iz  neolitický nález z Lulce, AR 37, 1985, 197-198/. Znalosti o 
starých technikách zpracování vláken a historickém vývoji předává M, Kostelníková i odborníkům 
z oboru současného textilnictví, jak dokazují dvě obsáhlé studie /Nejstarší doklady o lnářství v 
Čechách a na Moravě, in: Lnářský průmysl, Trutnov 1981, 47-68; Počátky textilní výroby v 
Čechách a na Moravě do 11, století podle archeologických nálezů, in : Z dějin textilu, Studie a 
materiály 9, Ústí nad Orlicí 1985, 7 -36 /,

Přejeme naší kolegyni a přítelkyni Manitě hodně spokojenosti do dalších let. At je její "odpo
činek" stále naplněn zajímavým výzkumem dokladů jedné z nejstarších řemeslných dovedností; je
jí znalostí o starém textilu nám dnes nikdo nenahradí.'

ZorA Trnáčková



ŽlVOTNť JUBILEUM PhDr. JINDRY NEKVASILA, C Sc.

V plné pracovní aktivitě a životním elánu oslavil v roce 1986 své šedesáté narozeniny přední 
moravský archeolog PhDr. Jindra Nekvasil, CSc. Narodil se 8 . července 1926 v Praze, ale ce
lé své mládí prožil v Uherském Hradišti. Oblast bohatá na archeologické nálezy všeho druhu, 
výrazně ovlivněná činorodým Velehradským spolkem, navodila u něho již v dětství zájem o hi
storické památky. Ten se dále rozvíjel během studia .na obchodní akademii a gymnasiu a byl po
silován i spoluprací při záchraně archeologických nálezů s tehdejším učitelem Vilémem Hrubým. 
Po maturitě začal v roce 1947 studovat na filosofické fakultě brněnské university u prof, E, 
Šimka, Již během studií se aktivně zapojil do výzkumů realizovaných Archeologickým ústavem 
nebo Moravským muzeem a zúčastnil se mimo jiné odkryvů na Starých Zámcích u Líšně, Žuráni 
a řadu let působil i při odkryvu velkomoravského pohřebiště ve Starém Městě. Za studií pomá
hal rovněž při inventarizaci nálezového fondu v Moravském muzeu a při uspořádání sbírek Slo
váckého muzea v Uherském Hradišti. Po vystudování v roce 1951 nastoupil jako odborný pra
covník do Archeologického ústavu v Brně. Studijní léta pak ukončil v následujícím roce dokto
rátem filosofie na základě disertační práce "Horákovská skupina mohylového lidu na jižní Mo
ravě".

Již od počátku své vědecké dráhy se zaměřil na studium historického vývoje od mladší doby 
bronzové až po halštatské období a nasměroval k tomu i většinu svých systematických a záchran



ných výzkumů, z nichž jmenujme aspoň lužický mohylník ve Stavenicích, lužické pohřebiště v Tiš
nově, lužické sídliště v Paloníně nebo horákovská sídliště v Bmě-Králově poli a šlapanicích. Při 
všech výzkumech se uplatňoval cit dr. Nekvasila pro terénní práci, jeho píle a systematičnost. Se 
stejnou ochotou a pečlivostí však pracoval i na nalezištích z jiných období a tak v dlouhé řadě vý
zkumů najdeme vedle lokalit z jemu blízkých období i neolitické sídliště u Dolního Sukolomu, úně
tické pohřebiště u Rebešovic, slovanský mohylník u Bulhar nebo středověké pohřebiště z Mora- 
vičan. Všechny jeho terénní akce významem značně převyšuje odkryv popelnicového pohřebiště lu
žické kultury v Moravičanech, které s 131° hroby je největší nekropolí z tohoto období v Česko
slovensku a je zároveň jedním z mála komplexně zveřejněným nalezištěm tohoto druhu. Stejně roz
sáhlá jako terénní práce je i teoretická činnost jubila,nta. Bohatý pramenný materiál ze záchran
ných i systematických výzkumů a neúnavné studium muzejních fondů se staly v roce 1961 podkladem 
pro zpracování kandidátské disertační práce "SeverníMoravav době halštatské". Řada jeho člán
ků a studií položila základy pro přehodnocení celého vývoje lužické kultury na Moravě a umožnila 
mu řešit otázku autochtonního vzniku, podrobné roztřídění středního a halštatského období lužické 
kultury a její vztah a migrační zásahy do středodunajského prostředí popelnicových polí. Neméně 
významná složka jeho práce je spojena s detailním zpracováním bohatého nálezového materiálu z 
jeskyně Býčí skála, které mu umožnilo precizovat vývoj mladšího a pozdního halštatu, předložit 
novou interpretaci tohoto známého objevu a zařadit ho do historického vývoje.

Při stručném hodnocení dosavadního díla jubilanta nelze opomenout jeho spolupráci s muzejní
mi institucemi, zejména pak s muzeem v Mohelnici, podíl na popularizaci výsledků naší disciplíny 
formou četných přednášek veřejnosti a článků v denním tisku a aktivitu při záchráně a ochraně 
archeologických památek. Dobré jméno československé archeologie pomáhá šířit aktivní účastí na 
domácích i zahraničních konferencích svolávaných k řešení problematiky lužické kultury. Stranou 
nelze ponechat ani organizační a pedagogickou činnost. Od roku 1972 úspěšně vede keramickou la
boratoř ústavu, která pod jeho vedením rozšířila svou činnost i o dokumentační složku, široké 
znalosti a dlouholeté zkušenosti si neponechává pro sebe, ale vždy ochotně přispěje radou i po
mocí nejen kolegům, ale i nastupující archeologické generaci jako konzultant a oponent diplomo
vých prací. Na seminářích filosofické fakulty UJEP v Brně má pravidelné přednášky o organiza
ci československé archeologie a pro frekventanty státních konzervátorských kursů podává výkla
dy o práci keramické laboratoře.

Výsledkem dlouholeté činnosti dr. J. Nekvasila je rozsáhlé dílo, které výrazně ovlivnilo věde
cké bádání o tomto úseku našich dějin a je vysoce’.hodnoceno našimi i zahraničními odborníky. 
Pro jubilanta však šedesáté narozeniny znamenaly pouze dovršení jedné etapy jeho bohaté činno
sti. Do dalších etap mu všichni spolupracovníci a kolegové přejí mnoho dalších úspěchů v tvoři
vé práci, stále dobrou životní pohodu a hlavně pevné zdraví.

Stanislav Stuchlík
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